

对党忠诚 服务人民 执法公正 纪律严明

『五色』绘就平安泾河新画卷

西咸新区公安局泾河新城分局工作掠影

泾河新城是西咸新区的五大新城之一，位于西咸新区东北部，规划面积133平方公里。伴随着西咸新区建设发展的高速步伐，泾河新城经济建设也跑出了“加速度”，经济的发展、人口的增多，让泾河新城社会治安状况日益复杂。作为城市的护航者，西咸新区公安局泾河新城分局在泾河新城党委和上级公安机关的坚强领导下，始终坚定政治信仰、强化政治担当、扛起政治责任，切实做到“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”，同时着眼公安队伍建设的发展方向，创新工作理念，不断推进与新区发展相适应的公安工作模式，描绘出平安泾河的新画卷。

永葆忠诚底色

矢志不渝听党话跟党走
努力实现党建工作由“铸魂强基”到“同频共振”

“公安姓党”是公安队伍自始至终必须坚守的根本政治属性。对此，该局把党建融入人民辅警日常工作生活中，努力实现党建与队建、党建与工作的同频共振，坚定了公安工作发展的方向。

“党员+群众”，携手共进。西咸新区公安局泾河新城分局党委充分发挥自身“火车头”和党支部战斗堡垒作用，通过党组织团结凝聚民辅警力量，切实发挥党员先锋模范引领作用。由于编制的特殊性，该局民警人数少，大量的辅助性工作要由警务辅助人员承担。对此，分局党委多方研究协调，在泾河新城管委会的组织机构中成立了辅警党支部，不仅增强了辅警党员的归属感，也增强了非党员辅警的向心力。

“党建+业务”，齐头并进。该局将党建优势转化为工作优势，将党建资源转化为工作资源。一方面，在急难险重工作任务前，充分发挥党组织的堡垒作用和党员的先锋模范带头作用，全力保障任务完成。在疫情防控期间，该局率先在辖区8个执勤卡点设立党员先锋岗，全体党员率先垂范，极大地激发了队伍的工作激情和战斗力。该局民辅警坚守防疫一线的身影也多次被中省媒体报道，民警许辉被陕西省公安厅记个人二等功。另一方面，该局积极响应泾河新城党委政策，由派出所负责人兼任街（镇）党委委员，民警兼任辖区社区、村党支部委员，以党建引领培育和发展各类社会服务组织，不断拓宽基层党组织服务群众、凝聚人心新途径。

彰显为民本色

坚持以人民为中心的工作导向
不断推动服务保障既“统筹推进”又“靶向发力”

该局成立四年来，全体民辅警始终坚守“人民公安为人民”的初心和使命，将民意作为警务工作的“指挥棒”，用心用情耕耘警民关系，全力构建和谐家园。

“管理+服务”，齐头并进。在充分发挥公安机关社会管理职能、打击违法犯罪守护一方平安之外，该局深入挖掘服务职能，对标“金牌店小二”标准，提升服务水平，深化“网上办、预约办、上门办、马上办”等便民服务，努力让群众体验更暖心、更贴心、更细心的服务。2021年1月10日，在首个中国人民警察节，该局户籍民警热情为民服务的事迹作为全省公安机关优化服务的典型代表，被《陕西日报》刊发。

“法律+情理”，有机统一。泾河新城辖区新建项目较多，涉及群众拆迁补偿、农民工工资纠纷等矛盾相对突出。在维护人民群众合法权益与护航项目建设发展之间，该局充分发挥人性化执法理念，实现政治、社会、法律效果的“三统一”目标。2021年10月16日，辖区某公司因内部存在股权纠纷，长期处于法律诉讼阶段，导致拖欠村民集体土地租赁款。该局民警了解情况后，一方面动之以情、晓之以理引导群众合法维权，另一方面为企业辨析形势、明理释法，最终为花李村武将组120余户村民讨回了拖欠的土地租赁款。当事人“怒冲冲”讨说法转变为“兴冲冲”送锦旗的事情一时在泾河新城被群众口口相传。

明确自身角色

紧盯公安机关的职责任务
着力深化平安创建既“和谐稳定”又“服务发展”

作为发展步伐大、发展速度迅猛的国家级新城，泾河新城重大项目不断落户。作为以保平安为主业的公安机关，该局根据辖区实际情况，注重在支撑经济发展中发挥保驾护航的职责。

“亲商+清商”，理清责任。为进一步优化辖区营商环境，该局建立了“项目警官制”，按照项目等级分为三级管理，做到“一项一册一警官”，项目落地，责任民警对接立即到位，专职为项目建设保驾护航。辖区绿地集团在开工建设前，公安机关项目负责警官就主动登门对接服务事项，被企业连连称赞。同时，该局在工作中，以“清”托底，以法律为界限，打造了清明的警商关系，使得执法“腰杆”更硬，在企业涉嫌违法中也做到不袒不护。2019年12月，辖区某地产业物业公司指使人攻击业委会人员，该局查清事实，依法对相关人员进行处理，表明了公安机关公正执法的态度。

“主攻+策应”，优化环境。该局在刑事、治安案件侦破上全方位发力，在扫黑除恶专项斗争中当好主力军，开创了西咸新区多个先例：2020年6月30日，泾阳县人民法院对该局办理的孙某某组织领导黑社会性质案件予以判决，此案不仅成为西咸新区第一例组织领导黑社会性质案，还作为打击把持农村基层政权黑恶势力的典型案例被《法治日报》等媒体刊载；2021年8月，该局成功侦破了新区第一例跨境网络赌博案件，抓获犯罪嫌疑人14名，该案涉案资金超2亿元，涉及全国22个省（市）；破获涉案296万元电信诈骗案；2020年4月28日，该局用90个小时打掉了在辖区盗窃建筑工地材料的犯罪团伙。该局还在维护市场秩序、保护绿色生态环境、助力项目建设等方面打好“策应战”。2021年，该局民警护送3只受伤的国家一级、二级保护动物到野生动物保护机构；办理了一起辖区企业涉嫌破坏生态环境案。该局助力生态环境保护、野生动物保护的一系列行动，为公安机关守护“绿水青山”画出了浓墨重彩的一笔。



民警进校园开展法治宣传教育。



警企共建助推“项目警官制”。



民警在走访中被群众邀请到家中吃饭。

安居乐业，是一方百姓最朴素的需求；宜居宜商，则是一座创新城市追求的境界。西咸新区公安局泾河新城分局牢牢把握公安队伍的政治属性、职能任务，在泾河新城“南山北水·灵动泾河”的城市品牌上再添“五色”。



擦亮联调颜色

推动警调民调深度融合
力促矛盾纠纷化解从“坐等上门”变“主动跟进”

在国家级新区开发建设中，各类矛盾纠纷交织叠加、错综复杂，特别是涉及群体性经济利益的矛盾日益凸显。面对新形势，该局综合运用系统思维、创新思维、法治思维、底线思维解决各种矛盾纠纷。该局坚持遇到矛盾主动解决，想方设法把矛盾化解在萌芽状态、解决在职责范围之内，做到矛盾纠纷不敷衍、不上交、不推脱。该局还以创建“枫桥式公安机关”为抓手，发挥好联调机制，将矛盾纠纷化解作为基层社会治安的“压舱石”工作来抓。2021年，该局有效化解各类矛盾400余起。

“排查+防御”，多元共治。该局依托治安检查、上门走访、警民恳谈等多种形式广泛收集社情民意，坚持多元共治，依托开发区微信“综治群”“网格员群”“企业群”等，从各行业、部位及时排查各类矛盾纠纷苗头。同时，该局按照预先研判、介入摸排、警情前移、联动处置、打击震慑的“五步走”方法，有效避免了“维权”变“违法”、“小事”酿“大祸”的恶性循环，实现了社会效果和法律效果的统一。

“单处+联调”，源头化解。该局联合多部门建立矛盾纠纷化解联席会议制度，成立调解委员会，组建由各单位调解员参与的调解队伍，整合调解力量，拓展调解范围，创新调解方法，逐步构建起民警和各相关部门调解员共同参与的矛盾纠纷“大调解”格局，进一步夯实了平安基础，有力地维护了泾河新城社会稳定。2021年，辖区某大型工程数字化车间建设项目在施工现场，因地表赔偿款纠纷遭到群众阻拦。该局民警闻讯出警，一方面维护秩序保障企业正常施工，另一方面会同泾河新城管委会相关部门兜底跟进，深层次化解矛盾，督促企业兑现赔偿款。最终，他们既为群众解决了问题，又保障了企业正常生产，获双方点赞。

打造警务特色

定位“新型警务机制”改革方向
实现大警种合成从“牛刀小试”到“砺锋亮剑”

根据泾河新城创新发展形势，该局探索新型警务模式，针对各层级、不同警种间的职能配置、警力配置、资源配置，推动警务向“实战化、扁平化、合成化”转变，并初见成效。

“单元+合成”，灵活专攻。该局通过组建“大部门、大警种”，实现了警种职能归并，有效破解了警种机关化等难题，压缩了指挥层级，推动了警力下沉，理顺了所队关系。刑侦、网安、禁毒、经侦等总体归入刑侦大队，纵向压缩层级减少了不必要的层级隔阂，横向合成作战减少了资源“壁垒”，优化了情报信息资源，变“多龙治水”为“大龙管水”，促使公安机关打击、防范、管理、服务能力全面提升，警务效能明显增强。

“交管+治安”，顺应实践。该局运行交通管理和治安巡逻业务结合的新型警务模式，实现了人员数量无增长状态下的警力增长。按照“分责不分力”的思路，该局厘清交巡警中队与交巡警大队的职责，充分明确各自业务范围和各自履行工作职责。交巡警大队通过“以交为专、巡交结合”，重点对交通事故进行处理，对高峰时段、重点路段的交通、治安进行管理。派出所则设立交巡警中队，“以巡为专、巡交结合”，通过建立24小时动态勤务机制，实现辖区主干道、背街小巷的交通治安网格化无缝衔接，担负起交通管理、巡逻防范等职能，充分发挥协同作战、一警多能、一警多用的勤务优势，实现小单元闭环作战。对辖区道路交通疏导、适用简易程序处理的交通事故，派出所就可以协调处置。由于减轻了一般性事故处理的负担，交巡警大队保留了更多精力办理更专业的业务，不仅整合了资源优势，提高了效率，还大大提升了群众的满意度。

近年来，该局连续被泾河新城党委表彰为“目标责任考核先进单位”，全局5个部门荣立集体二等功、三等功；3人荣立二等功，20余人荣立三等功；50余人荣获省、市级表彰奖励。

帆正风满潮头立。在绘就更加出彩的泾河画卷进程中，西咸新区公安局泾河新城分局将进一步坚定信心、振奋精神、忠诚履职，锻造出一支“铁军”队伍，为履行好党和人民赋予的新时代职责使命而奋勇前行。

王树 杨文会 张斌



民警在农家小院里聆听老红军讲党课。